

Кому мешает Дододжон Атовуллоев

В Москве ночью 13 января в ресторане на Комсомольском проспекте было совершено покушение на одного из самых значительных представителей таджикской оппозиции, издателя газеты "Чароги руз" Дододжона Атовуллоева.

По данным следствия, вечером 12 января Дододжону Атовуллоеву позвонил неизвестный и предложил встретиться в ресторане "Виаджио", неподалеку от места, где живет Атовуллоев. Как рассказывают очевидцы, в ожидании встречи Дододжон несколько раз вставал из-за стола, чтобы поприветствовать знакомых, которые в это время находились в ресторане. Спустя некоторое время неизвестный подошел к Атовуллоеву и дважды ударил его ножом в живот.

Предположение о сквозном ранении печени не подтвердилось, хотя серьезные повреждения печени в районе желудка привели к значительной потере крови. Кроме этого, характер ранения наводит специалистов на подозрения о том, что нападавший действовал профессионально: ударив Атовуллоева ножом в живот, он рванул ножом вверх, в направлении сердца.

В отделении хирургии Института скорой помощи имени Склифосовского Атовуллоеву была сделана срочная операция, которая, судя по всему, прошла успешно. По крайней мере, уже 13 января врачи предполагают перевести Дододжона из реанимации в обычную палату.

Тем временем в Главном управлении МВД РФ по Москве сообщили, что в ходе патрулирования территории полиция остановила гражданина Таджикистана, у которого при осмотре на руках была обнаружена кровь. "Однако говорить о его причастности к данному преступлению в настоящее время преждевременно. Задержанный утверждает, что на его руках - его собственная кровь. Смывы крови сняты и направлены на экспертизу", - сообщили в полиции.

Кроме того, будет проведено опознание задержанного потерпевшим, как только состояние здоровья Атовуллоева позволит это сделать. Также будут изъяты и изучены записи камер видеонаблюдения, установленных в районе, где произошло преступление. "Только после этого можно будет делать выводы о причастности задержанного к нападению на потерпевшего", - сказали в полиции.

Тем временем друзья Атовуллоева, в том числе и из таджикского землячества, намерены установить у места лечения Атовуллоева круглосуточную охрану.

Дододжон Атовуллоев является одним из самых убежденных и последовательных противников действующего президента Таджикистана Эмомали Рахмона. Он создал и многие годы продолжает издавать оппозиционную таджикскую газету "Чароги Руз". После прихода Рахмона к власти в 1994 году Атовуллоев был вынужден покинуть Таджикистан, продолжив активную политическую деятельность в России и в Германии, куда вынужден был уезжать в связи с угрозами, поступавшими в его адрес из окружения Рахмона. Знающие Дододжона люди утверждают, что он располагал в России широкими знакомствами на высоком политическом уровне, благодаря которым мог вовремя и достоверно узнавать о возможных угрозах. Возможно, полагают его знакомые, он был предупрежден и о нынешнем нападении.

Версий случившегося, как обычно, две - бытовая и связанная с профессиональной или политической деятельностью. Друг Атовуллоева, главный редактор интернет-издания "Фергана.ру" Даниил Кислов в версию случайной ссоры в ресторане не верит.

- После того, как он покинул Таджикистан, Дододжон Атовуллоев дал обет, что, как истинный мусульманин, не будет употреблять алкоголь до тех пор, пока Эмомали Рахмон остается на президентском посту. "Но когда Рахмон уйдет, я уж обязательно напьюсь!" - часто говорил Дододжон. Некоторые думают: человек пошел, посидел в баре, вспыхнул конфликт, на него напали... Дододжон - человек абсолютно мирный, интеллигентный, добрый, умный. Он умеет находить общий язык с людьми. У него были контакты с разными людьми - и с оппозиционными, и с деятелями режима Рахмона. У него никогда не было охраны и никогда у него не было конфликтов на бытовой почве.

- Чем объясняется такая жесткая позиция Атовуллоева по отношению к Рахмону?

- Дододжон Атовуллоев еще во времена СССР создал газету "Чароги Руз", которая потом вместе с ним вынужденно переселилась за рубеж. Это было время, когда Рахмон начал закручивать гайки, стал подминать под себя всю информационную структуру страны. Дододжон Атовуллоев стал одним из диссидентов, которые пытались этому противостоять, и остается одним из самых непримиримых врагов Рахмона. Он всегда употреблял самые резкие слова, открыто называл его наркобароном, алкоголиком. Я думаю, что нападение на Дододжона связано с этой его долгой войной против Рахмона. Официальный Душанбе не оставлял попыток расправиться с Дододжоном. Как минимум дважды в отношении Атовуллоева возбуждалось уголовное дело. И как минимум два раза таджикские власти просили Россию депортировать его. Как рассказывал сам Дододжон, за последние 10 лет его несколько раз пытались убить или, по крайней мере, избить. И у меня нет никаких оснований сомневаться в его словах.